

**«СЛАВНЫЕ РЕВОЛЮЦИИ»: ОСОБЕННОСТИ ИЗУЧЕНИЯ  
БРИТАНСКОГО XVII СТОЛЕТИЯ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ  
ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКЕ НАЧАЛА XXI ВЕКА**

В статье показаны ключевые моменты развития современной российской британистики. В качестве основной темы использована проблема изучения революции XVII века.

*Ключевые слова:* англоведение; революция; Стюарты; кризис XVII века.

В отечественной исторической традиции изучение зарубежной истории в целом было всегда важной частью мира академической науки. В качестве одного из основных региональных направлений (наряду с французским) традиционно популярным было британо-ведение. Российская традиция пристального профессионального интереса к процессам и событиям, имевшим место в пределах Туманного Альбиона и территорий, заселенных представителями «англоговорящей нации», ведет свое начало с XIX в. И уже тогда одной из популярных эпох британской истории (наряду с немного «толкиеновским» и, как выяснилось в начале XXI в., «джордж-мартиновским» средневековьем) стало революционное XVII столетие – английский «бунташный век».

Во второй половине XIX – начале XX вв. сформировалось целое направление по изучению «века Стюартов» – помимо традиционного персоналистского подхода, под влиянием новомодного легального марксизма особое внимание стали уделять социально-экономическим вопросам. Эта традиция одной из своих основных задач ставила скрытую и весьма активную борьбу против российского самодержавия, ставшую «визитной карточкой» отечественной либеральной интеллигенции рубежа веков. Ярчайшими представителями данного направления стали Н.И. Кареев [17] и М.М. Ковалевский [19]. К младшему поколению дореволюционных англове-

---

\* © Гордиенко Дмитрий Олегович (gordgos19@yandex.ru), кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Отечества, Самарский государственный институт культуры.

дов, борцов с «тиранией Стюартов», справедливо можно отнести блестящего специалиста А.Н. Савина [35; 36].

Подлинным корифеем советской исторической науки, изучавшим социально-политические аспекты Английской революции, был М.А. Барг (ученик Е.А. Косминского, наставником которого, в свою очередь, был Савин) [4; 5; 6; 3; 25]. В позднее советское время начала работу по изучению XVII в. Т.Л. Лабутина [24] (в дальнейшем выпустившая целый ряд работ по истории «века Стюартов» и «века Просвещения», в том числе и по вопросам востребованных в современной науке гендерных подходов [22; 23]).

В новейшее время в условиях развития научных представлений об одном из самых ключевых (с точки зрения «исторического», а не «хронологического» века) столетий интерес к истории мультипликационной державы Стюартов (1603-1714 гг.) возрос по сравнению с предыдущим периодом. В русле традиционных социально-экономических исследований трудятся М.В. Винокурова [12] и В.А. Евсеев [13].

Серьезный вклад в исследование становления Туманного Альбиона в качестве «морской силы» внесли А.Б. Соколов [40] (наряду с темой колониального развития уделивший внимание и жанру политической биографии [39]) и А.А. Киселев [18]. Изучение роли, места и структуры английского королевского двора первой половины XVII столетия рождено было неумолимой деятельностью профессора Санкт-Петербургского университета С.Е. Федорова [45; 44; 21], равно как и тема интеллектуальной истории Трех королевств того времени [34; 33] (под редакцией С.Е. Федорова была выпущена классическая работа эпохи Просвещения – «История Англии» Д. Юма, та ее часть, которая посвящена династии Стюартов [46] – интересно, что эта книга была с детства любимым чтением Людовика XVI [27]).

Религиозная история и ее влияние на политические и интеллектуальные процессы (которые во многом и вызвали первую из революций в Англии XVII в.) оказалась в свете пристального внимания А.Ю. Серегинной [38; 37] и В.Н. Ерохина [14].

Персональная история привлекла внимание признанного специалиста в области международных отношений в Европе «долгого XVII столетия» – профессора Смоленского университета Л.И. Ивоновой, которая, помимо целого ряда статей биографического характера, выпустила две работы, посвященные суверенам из дома Стюартов и их слугам [16; 15]. Первой серьезной биографией

Якова II – короля и человека, чей жизненный путь полон противоречий и загадок, а также возможностей сделать назидательные выводы, – был представлен К.Н. Станковым [41]. Целый спектр биографий персон британского (английского, но в первую очередь шотландского) XVII в. (и влияния этого страшного и интересного, словом, барочного революционного столетия) принадлежит орловскому исследователю О.Я. Ноздрину. Примечательно, что сквозь большинство работ этого интересного специалиста сквозной линией проходит тема русско-британских (шотландских) связей Московского царства и «шкотских» и «английских» немцев [28; 29; 30; 31; 32].

Проблема «сожителства» периферий (кельтских) Британского мира раннего Нового времени с центром композитной монархии Стюартов через призму шотландской политической, военной и интеллектуальной истории детально изучена в работах В.Ю. Апрыщенко [2] и С.Г. Малкина [26]. Вопросы интеллектуальной истории и проблемы отечественного англоведения, пристальное изучение вопросов местного самоуправления и его влияния на складывание английского гражданского общества в XVI-XVII вв., аспекты политического и правового сосуществования на англо-шотландском пограничье представлены в трудах видного самарского исследователя, работающего на стыке средневековья и раннего Нового времени, – А.А. Бельцера [7; 8; 9; 10; 11].

Тем не менее, несмотря на достаточное количество работ, которые прямо или косвенно посвящены британской истории XVII в., собственно тема Революции (как 1640-х гг., так и завершившей столетие Славной революции) в отечественной исторической науке конца XX – начала XXI вв., в отличие от англоязычной историографии (где с середины XX в., особенно после дискуссий 1960-х гг. наблюдался всплеск интереса к революции и революционным ситуациям) особой популярностью не пользуется. Этот казус отечественного британоведения может быть связан с несколькими проблемами, ключевой из которых является то чрезмерное внимание, которое марксистская традиция в советской исторической науке уделяла Английской «буржуазной» революции, подгоняя ситуации, вызвавшие британскую катастрофу 1640-х гг., под каноны советского прочтения трудов видного экономиста и публициста середины – второй половины XIX в. К. Маркса (с соавторами). В том числе для советской историографии было характерно назойливое стремление найти в глубинах дворянского и диссидентского (пуританского) «Великого мятежа» «буржуазную» революцию.

Отсюда у современных специалистов старшего поколения после снятия скреп, державших «железный занавес», возникло непреодолимое желание изучать те стороны развития Англии «и иных владений» Стюартов, которые так манят многих будущих историков, чья долгая и извилистая дорога в науку началась с прочтения в детском и юношеском возрасте классики мировой беллетристики — той, что справедливо иллюстрирует красивый и ужасно (в прямом смысле этого слова) интересный XVII век — столетие барокко и войн в кружевах, придворных интриг и продолжения географических открытий, «золотого века» вест-индского пиратства. От старших коллег на протяжении уже почти трех десятков лет не отстает более молодое поколение ученых [1].

На этом фоне историографического изобилия в 2010 г. отечественное англоведение представило на суд специализирующейся и просто интересующейся публики три работы, непосредственно посвященные революционным событиям середины — конца XVII в.: истории Английской «долгой» революции. Эти работы написаны на основе серьезного исторического материала (включая традиционное внимание к трудам предшественников; так же полно использованы достижения современной отечественной и зарубежной науки) и корпуса источников. Однако удивляет, что эти, практически первые за много лет, работы (высокого класса) по английской революции представлены в формате учебника и учебного пособия.

Первой работой является учебник С.В. Кондратьева [20]. Основной упор в изложении материала автор сделал на объяснение причин революции — социально-экономических и политических, событий Первой и Второй гражданских войн, времен Первой Республики и Протектората Кромвеля. Пунктирно даны события падения режимов лорда-протектора Ричарда Кромвеля и Второй Республики, а также Реставрация Карла II.

В.А. Томсинов (доктор юридических наук) — плодovitый автор, значительная часть работ которого лежит в локации отечественной исторической и юридической наук, выпустил два учебных пособия, посвященных политической и юридической истории революций XVII столетия [43; 42].

Можно отметить, что на рубеже веков интерес отечественного британоведения к проблемам XVII в. сохранился, выйдя на новые качественные уровни, однако упор в раскрытии поставленных проблем в большей степени осуществлен на аспекты микроистории в ущерб макроисторическим вопросам.

## Библиографический список

1. Айзенштат М.П. Трансформации и бытование сообщества англоведов // Англоведение в современной России. Колл. монография / Отв. ред. М.П. Айзенштат, Т.Л. Лабутина. Ин-т всеобщей истории РАН. М.: ИВИ РАН, 2019. 390 с.
2. Апрыщенко В.Ю. Шотландия в Новое время: в поисках идентичностей. СПб.: Алетейя, 2016. 720 с.
3. Барг М. А. Великая английская революция в портретах ее деятелей. М.: Мысль, 1991. 399 с.
4. Барг М. А. Кромвель и его время. М.: Учпедгиз, 1950. 272 с.
5. Барг М. А. Народные низы в английской революции XVII в.: Движение и идеология истинных левеллеров. М.: Наука, 1967. 351 с.
6. Барг М.А., Черняк Б.Е. Великие социальные революции XVII—XVIII веков: В структуре переходной эпохи от феодализма к капитализму. М.: Наука, 1990. 254 с.
7. Бельцер А.А. Единый север Англии? Йоркшир и англо-шотландское пограничье в политическом сознании Тюдоровской Англии // Культура, наука, образование: проблемы и перспективы Материалы IV Всероссийской научно-практической конференции. Самара: СГИК, 2015. С. 73-75.
8. Бельцер А.А. Истоки гражданского общества. система местного управления в Тюдоровской Англии // Известия Академии управления: теория, стратегии, инновации. 2011. № 6. С. 45-49.
9. Бельцер А.А. Местное управление и корона на рубеже XVI-XVII вв.: кризис режима? // Культура и история в компаративном измерении. Материалы I Всероссийского научно-методологического семинара. Самара: СГАКИ, 2012. С. 203-209.
10. Бельцер А.А. Мировые судьи и Северный совет на закате эпохи Тюдоров // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2012. Т. 12. № 2. С. 26-29.
11. Бельцер А.А. Пропаганда и королевская политика в области местного управления в Англии при Елизавете Тюдор // Политическая жизнь Западной Европы: античность, средние века, новое время: межвуз. сб. науч. тр. Арзамас. гос. пед. ин-т им. А.П. Гайдара; [редкол.: Е. В. Кузнецов (отв. ред.) и др.]. Арзамас, 2005. С. 64-68.
12. Винокурова М.В. Мир английского манора (на материалах земельных описей графств Ланкашир и Уилтшир второй половины XVI – первой трети XVII вв.). М.: Наука, 2004. 496 с.
13. Евсеев В.А. Городская цивилизация Англии от Тюдоров до Стюартов. М.: Центр гуманитарных инициатив, 2019. 636 с.
14. Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI – первой половины XVII в. в современной британской исторической науке. М., СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. 752 с.

15. Ивонина Л.И. Герцог Мальборо. Человек, полководец, политик. М.: ЛомоносовЪ, 2019. 264 с.
16. Ивонина Л.И. Драма династии Стюартов. М.: ЛомоносовЪ, 2016. 320 с.
17. Кареев Н.И. Западноевропейская абсолютистская монархия XVI-XVIII вв.: общая характеристика бюрократического государства и словесного общества «старого порядка». М.: Гос. пуб. ист. б-ка России, 2009. 463 с.
18. Киселев А.А. Рождение империи. Британское государство и колониализм в XVII – XVIII вв. Волгоград: Изд-во ВолГУ, 2012. 332 с.
19. Ковалевский М.М. Общественный строй Англии в конце средних веков. М.: Тип. Ф.Б. Миллера, 1880. 402 с.
20. Кондратьев С.В. Английская революция XVII века: учебник для студ. высш. учеб. заведений. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 192 с.
21. Королевский двор в Англии XV-XVII веков / Ред. и сост. С.Е. Федоров. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2011. 386 с.
22. Лабутина Т.Л. Воспитание и образование англичанки в XVII веке. СПб: Алетейя, 2001. 247 с.
23. Лабутина Т.Л. Мир английской леди. Воспитание, образование, семья. XVII – начало XVIII века. М.: ЛомоносовЪ, 2016. 256 с.
24. Лабутина Т.Л. Политическая борьба в Англии в период реставрации Стюартов, 1660-1681. М.: Издательство «Наука», 1982. 207 с.
25. Лавровский В.М., Барг М.А. Английская буржуазная революция: Некоторые проблемы англ. буржуазной революции 40-х годов XVII в. М.: Соцэкгиз, 1958. 366 с.
26. Малкин С.Г. «Мятежный край его величества»: британское военное присутствие в Горной Шотландии в 1715-1754 гг. СПб.: «Дмитрий Буланн», 2011. 256 с.
27. Морозова Е.В. Людовик XVI. Непонятый король. М.: Молодая гвардия, 2018. 335 с.
28. Ноздрин О.Я. «Верные слуги его величества...» Семейство Астонов первой половины XVII века // Мининские чтения. Сборник научных трудов по истории смутного времени в России начала XVII века. Нижний Новгород: Кварц, 2012. С. 249-255.
29. Ноздрин О.Я. Всяду или никуда: Поступки, приключения, подвиги полковника Уолтера Уайтфорда, роялиста // Средневековая личность в письменных и археологических источниках. М.: Институт археологии РАН, Институт Российской истории РАН, 2016. С. 162-169.
30. Ноздрин О.Я. Кавалеры и генералы. Дело о царском полководце и 6 000 золотых // Родина. 2007. № 11. С. 94-96.
31. Ноздрин О.Я. Происхождение и родственные связи генерал-поручика Дэвида Уильяма Грэма, известного как граф Граам, барон Морфий-

ский // *Studia internationalia: Материалы III Международной научной конференции «Западный регион России в международных отношениях X-XX вв. 2-4 июля 2014 г. Брянск: Ладомир, 2014. С. 54-65.*

32. Ноздрин О.Я. «Против недругов стоял и бился мужественно...». Клан Драммондов на службе царю и отечеству // Материалы международной научно-практической конференции «Война и оружие. Новые исследования и материалы». СПб.: ВИМАИВиВС, 2010. Ч. II. С. 154-163.

33. Палмарчук А.А. Цивильное право в раннестюартовской Англии: институты и идеи. СПб.: Алетейя, 2015. 326 с.

34. Палмарчук А.А., Федоров С.Е. Антикварный дискурс в раннестюартовской Англии. СПб.: Алетейя, 2015. 210 с.

35. Савин А.Н. История Англии в XVII веке. М.: Типо-литограф. В.И. Титяева, 1910. 417 с.

36. Савин А.Н. Лекции по истории Английской революции. М.: Крафт+, 2000. 552 с.

37. Серегина А.Ю. Английское католическое сообщество XVI-XVII вв.: виконты Монтегю. М., СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2017. 544 с.

38. Серегина А.Ю. Политическая мысль английских католиков второй половины XVI – начала XVII вв. СПб.: Алетейя, 2006. 296 с.

39. Соколов А.Б. Кларендон и его время: странная история Эдварда Хайда, канцлера и изгнанника. СПб.: Алетейя, 2017. 472 с.

40. Соколов А.Б. «Правь, Британия, морями»? Политические дискуссии в Англии по вопросам внешней и колониальной политики в XVIII веке. СПб.: Алетейя, 2015. 296 с.

41. Станков К.Н. Король Яков II Стюарт и становление движения якобитов. 1685-1701. СПб.: Алетейя, 2014. 416 с.

42. Томсинов В.А. «Славная революция» 1688-1689 годов в Англии и Билль о правах: Учебное пособие. М.: Зерцало-М, 2010. 256 с.

43. Томсинов В.А. Юридические аспекты английской революции 1640-1660 годов. Период конституционной борьбы: ноябрь 1640-август 1642 года: Учебное пособие. М.: Зерцало-М, 2010. 264 с.

44. Федоров С.Е. Королевская семья и церемониальное пространство раннестюартовской монархии. СПб.: Алетейя, 2018. 270 с.

45. Федоров С.Е. Раннестюартовская аристократия (1603-1629). СПб.: Алетейя, 2005. 525 с.

46. Юм Д. Англия под властью дома Стюартов: в 2 т. СПб.: Алетейя, 2001-2002.